

## ОБ АНАТОЛИИ ГРИГОРЬЕВИЧЕ АРТЮХЕ

От нас скоропостижно ушел Анатолий Григорьевич... Кажется, что еще совсем недавно мы встречались с ним в ЛЯР, причем достаточно часто, поскольку наши кабинеты находились на одном этаже. Анатолий Григорьевич был личностью многогранной, активной. Кроме научной деятельности он преподавал физику студентам кафедры ядерной физики Государственного университета «Дубна». Поэтому последняя наша встреча была именно в университете в конце декабря 2021 г. во время зачетной недели. Выглядел Анатолий Григорьевич, как всегда, бодро, мы с ним обменялись информацией о глубине знаний и мотивированности в обучении между моими студентами первого курса и его второго. Обсудили план дооборудования в следующем году наших лабораторий, в которых мы оба проводили физические практикумы. Планов у него было много, образовательный процесс со студентами ему явно доставлял удовольствие.

Поэтому, когда мы вернулись к работе после новогодних выходных, для меня было полной неожиданностью известие о скоропостижной его кончине. Вначале просто не поверил в это. Казалось, ему еще столько отпущено времени для жизни! Ясность ума, увлеченность работой, стремление знать самое актуальное в своей предметной научной деятельности. Выглядел физически он просто превосходно. Практически до последнего дня он ездил на работу и с работы на велосипеде (пока позволяли погодные условия). Далекое не каждому человеку за восемьдесят такое дано.

Я с Анатолием Григорьевичем знаком со дня моего появления в ЛЯР. В мае 1972 г. я, студент 4-го курса Томского политехнического института (ныне — Национальный исследовательский Томский политехнический университет), приехал на практику в ОИЯИ. Меня распределили в ЛЯР, и на какое-то время я оказался в одном из кабинетов сектора Вадима Васильевича Волкова. Меня поразили творческая обстановка в этом коллективе, отношения сотрудников между

собой. Все были личностями. Неоднократно я присутствовал при обсуждении результатов экспериментов сектора. И до сих пор помню яркие выступления Анатолия Григорьевича.

Надо сказать, что пионерские научные достижения сектора В. В. Волкова широко известны во всем научном мире, в чем я неоднократно убеждался во время своих командировок в разные научные центры. Припоминаю такой случай, когда в сицилийской лаборатории меня представлял своим сотрудникам директор лаборатории профессор Массимо Ди Торо, говоря при этом, что я работаю в Дубне, в лаборатории ОИЯИ, в которой работает группа профессора Волкова, результатами которой мы широко пользуемся!

Что еще меня поражало в Анатолии Григорьевиче, так это его трогательное отношение к семье. Я часто видел его на велосипеде вместе с внучкой, которую он отвозил в садик и в дальнейшем в школу. Очень он ее любил, и все вкладывал в ее воспитание. Незадолго до своего ухода Анатолий Григорьевич затеял строительство семейного дома, в котором, по его замыслу, должны были жить все вместе: он с женой, дети и внуки. С большим энтузиазмом он взялся за это строительство. Сколько сил и энергии вложил в него! Он много рассказывал об этой своей мечте: большом уютном доме для большой дружной семьи. К большому сожалению, ему не удалось довести свое творение до конца. Но уверен, что его дети достроят дом в память о своем замечательном отце и деде. А память об Анатолии Григорьевиче как об ученом останется в его научных работах. Его идеи дальше разовьют его же ученики. И, безусловно, такая яркая личность сохранится в памяти сотрудников нашей лаборатории.

*Е. А. Черепанов,  
кандидат физико-математических наук,  
старший научный сотрудник ЛЯР ОИЯИ*